

辉煌75载 铸就新辉煌

| 经济 | 资讯 |

村乡县三级帮扶
武侯助力白玉产业高质量发展

◎杨孟双 文/图



白玉县河坝民族手工艺文旅融合示范园区一隅。

“咱们班昭农庄第二期的设备再有20天就到了，等8月开业，康德小组负责端茶倒水，邦德小组把院子扫得亮堂堂……”近日，白玉县建设镇播麦村的村民大会上，驻村工作队四朗拥西拿着分工表挨个点名，满屋子的人应和着，笑声里全是对开业的盼头。

这个即将揭开面纱的班昭农庄，是播麦村攥紧的“致富拳”。四朗拥西说：“以前村里就一个飞地产业，年分红2万元，村民都往外跑打零工。现在不一样了，这农庄是全村人一砖一瓦垒起来的。”

农庄的发展历程充满了村民的团结与外界的助力。说起这段历程，四朗拥西又感慨：“武侯的帮扶，真是一场解燃眉之急的及时雨。”

去年，村上的党员、致富带头人和村干部共话发展，盯着播麦村能俯瞰全城的绝佳视野拍了板“就搞农庄，把闲置地盘活种有机菜，让城里人这儿看风景、吃新鲜。”全村43户170个劳动力拧成一股绳，有钱的凑钱、有力的添砖，硬是从手心里攒了72万元出来修建一期主体。

“每一次来都被这股劲儿打动了。”武侯区第七批对口支援工作队队员周海涛还记得去年进村的场景：坝子上乌泱泱的全是人，村民们光着膀子砌墙、递水、筛沙，从早干到晚，热闹得像过节。“抬头是满眼风光，整个县城的轮廓尽收眼底，低头是满身干劲，大伙儿眼里的光比阳光还亮。”

正是这份对村民团结精神的认可和对项目前景的看好，武侯区投入120万元帮扶资金，用于农庄第二期的采购及安装。如今，班昭农庄已万事俱备，就等设备一到，开门迎客。

从村级农庄往上看，乡级产业也在武侯帮扶下冒新芽。“我们梅花鹿已经添45口新丁。”白玉县章都乡金龙村第一书记长生站在扩建的

养殖场里笑容满面。作为全乡第一个“吃螃蟹”的特色产业，鹿缘生态农庄不仅养鹿，还做鹿茸酒、鹿茸干片等深加工产品。

“去年我们产生效益13万元，今年新增了梅花鹿，下一步武侯区也将帮我们对接销路，如果鹿茸好，今年效益有望增长至18万。”长生算起账。更让人期待的是，章都乡正按“村社联建”思路，带着周边村子一起扩养，让“鹿文化”成全乡的招牌。

视线转向县城，白玉县河坝民族手工艺文旅融合示范园区的工地上，收尾工作如火如荼。

“这可是咱们‘砸’钱最多的‘大家伙’。”武侯区第七批对口支援工作队队长陈兵指着规划图介绍，1397.7875万元帮扶资金正变成基础

设施，扮亮游客中心、藏族金工博物馆、非遗传习所，“以后游客来这儿，既能看匠人打银器，又能住藏式民宿，白天逛博物馆，晚上看篝火晚会”。

这个集“文、旅、商、康、体”于一体的园区，被当地人视作“新文旅”的关键。“以前手艺人藏在深巷里，现在要让全世界看见。”陈兵眼里满是憧憬。

从助力班昭农庄建设，到推动河坝民族手工艺文旅融合示范园区和章都乡梅花鹿养殖项目落地，武侯区第七批对口支援工作队深入村、乡、县三级产业，始终活跃在白玉县的各个帮扶项目中，用实际行动为当地发展注入源源不断的动力，让一个个项目成为带动群众增收、促进地方发展的坚实力量。

87家企业齐聚德格
超2700个岗位促就业

本报讯 近日，德格县“劳务协作谋发展 就业搭台促振兴”暨对口支援就业帮扶专场招聘会热闹开场，87家优质企业齐聚现场，带来超2700个岗位，涵盖教育、医疗、文旅、农牧业等多个领域，吸引了广大求职者前来咨询应聘。

此次招聘会是德格县深入贯彻落实“稳就业保民生”决策部署的切实行动，也是借助东西协作、激发人才活力、推动乡村振兴的务实举措。

当天上午，德格县康巴文化广场上的招聘展位前就已排起长队。求职者们手持简历，仔细浏览岗位信息，不时与企业招聘人员交流薪资待遇、工作内容等细节。

此次招聘会不仅岗位数量充足，服务也十分贴心。现场设置了政策咨询、创业指导、技能培训报名等多个服务台，为求职者提供“一站式”服务。

德格县人社局负责人表示，希望

通过这样的活动，为企业和求职者搭建桥梁，让更多群众在家门口就能找到满意的工作，实现增收致富。

近年来，德格县始终将就业增收作为改善民生的头等大事，聚焦高校毕业生、返乡农牧民、脱贫劳动力等重点群体，打出“政策扶持+技能培训+岗位对接”组合拳，推动产业就业深度融合。依托格萨尔文化、高原农牧、清洁能源等特色资源，德格县已成功助力1.7万余名群众实现转移就业，6万余名群众稳定增收。

据了解，此次招聘会的成功举办，为德格群众拓宽了就业渠道，也为当地经济社会发展注入了新动能。下一步，该县将进一步优化就业服务体系，让就业帮扶更精准、更高效，不断巩固拓展就业增收成果，为乡村振兴提供更坚实的人才支撑和民生保障。

冲翁多吉 洛敏尼玛

120顶帐篷汇草原“商”机
理塘赛马季集市
助牧民腰包“鼓起来”

本报讯 近日，理塘呷野(DAYE)赛马文化旅游季的重头戏——草原商贸美食文创集市在多旺塘火热开市。

活动现场，120顶白色帐篷如珍珠般散落在“天空之城”理塘多旺塘的碧草间，川滇藏青四省区及尼泊尔的手艺人、理塘本土非遗传承人、农特产商家汇聚于此，为八方游客奉上一场草原商贸盛宴。

草原商贸美食文创集市里分区井然有序，县内外农特产品、尼泊尔手工艺品、藏传古董、非遗技艺四大展区特色鲜明。来自成都的游客李雯在尼泊尔手工艺术帐篷前驻足良久：“这些镶嵌绿松石的铜器太精美了，没想到在高原也能淘到喜马拉雅山另一端的匠心。”帐篷一侧，藏传古董交易区人头攒动，唐卡、传统服饰承载着厚重的文化印记，吸引不少藏文化爱好者细细品鉴。

“帐篷虽小，门道不少。”理塘县经济信息和商务合作局局长张跟强

穿梭在商贸区，空隙间向媒体讲述筹备细节：为保障四省区及尼泊尔商户顺利参展，工作组提前协调仓储用地，解决商品暂存难题；本地40余家专业合作社、非遗工坊获“绿色通道”优先入驻，牧民手织氈毯、藏香、木雕等传统技艺有了直面市场的窗口。“我们坚持‘文化搭台、产业唱戏’，既要让游客带走理塘记忆，也要让百姓腰包鼓起来。”

美食区烟火升腾，市场监督管理人员正挨户检查明码标价。老字号牦牛肉干、酥油茶、藏包子热气腾腾，游客王先生咬了一口现烤糌粑饼：“草原的风味，就该这么地道！”为确保“舌尖上的安全”，所有商户均签署食品安全承诺书，市监人员每日巡查食材溯源、卫生状况，外围流动摊贩也纳入重点监管范围。

“赛马活动把五湖四海的客人带到了家门口，商贸集市让我们腰包‘鼓起来’。”青年藏商扎西表示。

叶强平

| 经济 | 视点 |

一朵松茸8888元
2025年中国·雅江“松茸王”诞生

获奖的采摘者。

8月1日，2025年中国·雅江“松茸王”评选活动在雅江县松茸交易中心举行。经专业评审团现场评定，一朵重量为300克、长度为16厘米、菌柄直径为6厘米的“松茸王”最终以8888元成交。

此次雅江“松茸王”评选延续高标准严要求，参选松茸需满足“菌帽未开，重量150克以上，无机械损伤，无严重畸形，无虫蛀”的硬性指标。评选采用100分制，从成色、品相、味道、重量和综合判断五个维度进行专业评价。

来自雅江县松茸产业专家库专家杨智斌、农业专家库专家邓军、林

业专家方於军，以及被誉为“雅江县松茸第一人”的扎西多吉组成专业评审团，雅江县公证处公证员全程监督，确保评选过程公正透明。

“作为雅江县松茸守护官，近年来，我一直尽力保护松茸，终于在今年，拿到了‘松茸王’的证书，我也希望雅江松茸越来越好，人人都发声宣传，共同探索致富之路！”来自河口镇山背后村的采摘者李冬英，不仅荣获了“松茸王”的称号，同时还身兼“雅江松茸守护官”一职。她收获了8888元奖金及协会颁发的荣誉证书，更成为雅江松茸可持续发展理念的代言人。



评审现场。

产业可持续发展，根基在于资源永续利用。过去，部分群众为追求短期利益，采摘未成熟的“童茸”（不足5厘米的松茸幼体），极大地危害了雅江松茸的品质。

面对这一情况，雅江县于2022年正式禁止采集、收购、出售、运输松茸“童茸”以及全开伞过熟茸。“这份通告看起来是限制，实则守护‘中国松茸之乡’的品质，更是守护子孙后代与青山绿水的约定。”雅江县松茸产业协会副秘书长丁真表示。“放过三朵小的，来年才有十朵大的”——这句在雅江采茸人中流传的古老谚语，如今已成为政府政策

与科技赋能的现代产业信条。

据悉，近年来，雅江县奋力打造“中国松茸之乡”金字招牌，让“雅江味道”深入人心。提出以数字化产业提升、文旅融合、基础设施改造等，构建增收致富、经济发展主旋律。把发展“数字松茸”作为产业转型升级主攻方向，持续为产业发展赋能。

雅江县通过开展“松茸王”的评选活动，显著地提升了雅江松茸的知名度和影响力，以松茸为媒，树立雅江松茸品牌文化，助推雅江松茸成为中国松茸行业之星。

县融媒体中心供稿

炉霍首届农特产品展销会开幕
“鲜水金谷”珍品集中亮相

近日，以“鲜水金谷，炉霍鲜货”为主题的炉霍县首届农特产品展销会在该县非遗技艺产业园正式开幕。活动集中展示了当地特色农产品，搭建产销对接平台，展现乡村振兴成果。

展销会现场，来自炉霍高原的特色产品琳琅满目。黑青裸粮干、新鲜黑虎掌菌、野生沙棘果汁等数十种带着高原印记的农特产品吸引众多客商和消费者驻足品鉴，俄色茶体验区人气颇旺。

举办此次展销会是炉霍激活农特产品价值、拓宽产销渠道的重要

举措，也是以产业振兴带动乡村振兴的具体实践，旨在推动“炉霍鲜货”走向更广阔市场。县文广旅局相关负责人现场推介了当地文化旅游资源，5家重点农特产品企业代表分享了产品故事。

据了解，本次展销会共有13家优质企业携精品参展，核心聚焦“展高原珍品、促产销对接、助乡村振兴”，设置产品展销、企业推介、文旅融合三大板块，全方位展示“鲜水金谷”的独特魅力。

县融媒体中心供稿

农行甘孜分行
助力小微企业发展

本报讯 近年来，农行甘孜分行助力中小微企业、服务实体经济发展的决心，认真贯彻落实党中央、国务院关于减费让利、惠企利民的决策部署，积极响应上级行关于降低小微企业和个体工商户支付手续费的倡议，让利实体经济和金融消费者，对客户开立的单位结算账户、行内转账汇款手续费、跨行转账汇款手续费等实行优惠减免。

该行通过不断优化金融服务、减费让利等系列金融举措，在服务大

局、服务小微企业中彰显农业银行金融服务的温度和深度，让广大经营者及时享受到政策带来的红利。

减费让利、惠企利民的重要内容，是支持实体经济发展、惠企利民的重要举措。农行甘孜分行将持续加大对中小微企业的支持力度，不断提升服务实体经济质效，持续履行社会责任，践行社会担当，更好地服务实体经济，为推动我州经济社会高质量发展贡献更大力量。

晏中华